

# 构建起强大的公共卫生体系

——论学习贯彻习近平总书记在专家学者座谈会上重要讲话

■《人民日报》评论员

人民安全是国家安全的基石，人类健康是社会文明进步的基础。

6月2日下午，习近平总书记主持召开专家学者座谈会，在认真听取大家发言后发表了十分重要的讲话。总书记站在国家整体战略高度，着眼构建强大公共卫生体系，深刻总结抗击新冠肺炎疫情斗争的经验教训，精辟阐明卫生健康事业的战略地位和作用，系统论述改革完善疾病预防控制体系、健全预警响应机制、全面提升防控和救治能力、织密筑牢防控网隔离墙、推进公共卫生安全和疫情防控法制建设等一系列重大问题。讲话立意高远、思想深邃、内涵丰富，对于全党全社会强化底线思维，增强忧患意识，推动新时代卫生健康事业高质量发展，时刻防范卫生健康领域重大风险，切实维护人民安全和健康，具有重大而深远的意义。

确保人民生命安全和身体健康，是我们党治国理政的一项重大任务。党和国家始终高度

重视发展卫生和健康事业、增进人民健康福祉。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央明确了新时代党的卫生健康工作方针，强化提高人民健康水平的制度保障，坚持预防为主，稳步发展公共卫生服务体系，成功防范和应对了甲型H1N1流感、H7N9、埃博拉出血热等突发疫情，主要传染病发病率显著下降。正如习近平总书记强调的：“健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。”在实现“两个一百年”奋斗目标的历史进程中，发展卫生健康事业始终处于基础性地位，同国家整体战略紧密衔接，发挥着重要支撑作用。

在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时，习近平总书记回顾这次抗击新冠肺炎疫情伟大斗争，深刻指出：“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”面对这一新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范

围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，党中央统筹全局、果断决策，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，全党全军全国各族人民上下同心、全力以赴，采取最严格、最全面、最彻底的防控举措，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。这些成就的取得，彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著政治优势，体现了改革开放以来我国日益增强的综合国力，展现了全党全军全国各族人民同舟共济、众志成城的强大力量。

“没有全民健康，就没有全面小康。”要看到，随着经济社会发展水平和人民生活水平不断提高，人民群众更加重视生命质量和健康安全，健康需要呈现多样化、差异化的特点。还要看到，人民健康既是民生问题，也是社会政治问题。防范化解重大疫情和突发公共卫生风险，事关国家安全和发展，事关社会政治大局稳定。这次应对疫情，我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥

了重要作用，但也暴露出一些短板和不足。我们要正视存在的问题，加大改革力度，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系，完善公共卫生应急法律法规，切实加强爱国卫生工作，着力从体制机制层面理顺关系、强化责任，为维护人民健康提供有力保障。

人民健康是最可宝贵的财富，拥有健康的人民意味着拥有更强大的综合国力和可持续发展能力。新长征路上，始终坚持以人民为中心的发展思想，把人民健康放在优先发展的战略地位，着力构建起强大的公共卫生体系，努力做到全方位、全周期保障人民健康，我们就能一定能凝聚起万众一心、攻坚克难的磅礴力量，战胜一切风险挑战，创造更加美好的生活。

新华社北京6月3日电

## 关上一扇“门” 就会打开一扇“窗”

一排绿色“地毯”、20个固定摊位、每个摊位摆有一个黄色号牌……记者2日在成都市武侯区簇锦街道太平园中三路看到，近百米长的绿色“地毯”上，售卖水果、凉粉凉面、煎饼、卤菜的摊位整齐排开。

3月15日，成都市出台文件，允许设置临时占道摊点、允许临街店铺越门经营、允许大型商场占道促销……坚持柔性执法和审慎包容监管。同时，临时占道经营需保障安全，不占用盲道和消防通道，不侵害他人利益，做好疫情防控和清洁工作。

这一政策出台后，当地开始一步步探索如何在为流动摊贩“松绑”之余让他们规范经营。

簇锦街道办事处副主任王正国说，想要在该处摆摊的商贩，要到街道办进行实名备案，学习相关法规并签订经营承诺书后便可发放临时占道经营证，食品加工的还需办理健康证。临时占道经营证根据不同时段标记为3个颜色，早市是绿色证，午市是黄色证，夜市是蓝色证。

“目前这20个摊位共有47个摊主在不同时段出摊，其中9位摊主是困难户。摊位实现了定时、定点、定人后，更能规范经营。”刘自强说。

记者从成都市城管委了解到，截至5月28日，成都市设置临时占道摊点、摊区2230个，允许临时越门经营点位17147个，允许流动商贩经营点20130个，增加就业人数10万人以上，中心城区餐饮店铺复工率超过98%。

五月中旬以来，成都市武侯区黉门街社区在街口设置了九个“天府集市”大棚，为有摆摊需求的水果、茶叶、点心等经营者提供免费场地。

“一些商贩受疫情影响而关门，天府集市为他们提供了一个创收场地，申请人提供食品经营许可证等材料，保障商品质量。”黉门街社区工作人员方辉说。

在一家卖香酥饼的摊位上，摊主白小虎把公司的营业执照和食品生产许可证复印件摆在旁边。王阿姨是附近的居民，2日下午，在她白小虎摊位上买了些点心，“他们证照齐全，对我们来说买得方便又放心”。



6月2日，市民在成都市太平园中三路临时占道摊点选购食品。



6月2日，商家在成都市太平园中三路临时占道摊点准备食品。

## 能否告别 “一放就乱、一收就死”

“地摊”“夜市”在让城市重新找回烟火气的同时，也带来保居民就业、保基本民生、保市场主体的社会成效。记者从成都市城管委了解到，截至5月28日，一系列“柔性政策”使就业人数增加10万人以上，中心城区餐饮店铺复工率超过98%。

北京安博（成都）律师事务所律师陈军观察认为，成都推出的这些引导城市有序复苏的创新举措有上位法的依据，是政府部门在疫情防控状态下探索城市管理方式创新的具体体现，既坚持了依法行政又兼顾了合理行政。

“最早的商业就是地摊、游商游贩和集市，现代工业社会和信息时代的到来，也不会消灭‘地摊’这种商业形态。它们弥补了大型超市和网上购物所不能满足的某些功能。”首都经济贸易大学教授刘业进说。

在成都，“柔性执法”深受市民追捧，但环境卫生、噪音扰民、产品质量等也成为绕不开的话题。

刘业进认为，发展地摊经济必须遵守公序良俗，即不得损害公共和私人利益，把可能产生的负面效应降到最低程度。除了改变“脏乱差”的刻板印象外，政府有关部门有必要探索透明、规范、制度化的解决办法。

“以往，我们对非门店经营这种业态管理不足且容易激化矛盾。此次疫情从另一个程度上打开了城市管理的‘政策之窗’，相关部门应该抓住这次契机，对传统的管理理念、手段和方式做出调整，彻底改变‘一放就乱、一收就死’的管理方式。”华东政法大学政治学与公共管理学院教授任勇认为。

对此，成都市城市管理行政执法总队总队长刘践介绍，地摊经济的发展，正在推动城市管理的执法方式由严格禁止向规范引导转变，由简单驱赶向宣传教育转变。当地在两个多月的实践中，不断调整、完善政策和机制。比如对占道摊区分时段管理，即城市主干道、重要交通节点、医院、学校等周边不允许摆摊，中小街道、背街小巷、居民区等允许有序摆摊；在交通高峰时期错峰摆摊等。

作为促进就业保障民生的创新之举，地摊经济往何处去，这成为城市管理者、临街餐饮店、流动摊贩等参与方最关心的问题。

四川大学公共管理学院教授罗哲认为，目前的“地摊”“夜市”还处于初级阶段，如果未来要成为长久存在的经营业态之一，还需要往规范化方向发展，但这绝不仅是城管一个部门的事情。“食品安全、安全隐患排查等涉及市场监管、公安、应急管理等部门。以后也有可能将流动摊位固定下来，向场地经济发展。”罗哲认为。

据新华社成都6月4日电

## 清算公告

漯河市茂发工贸有限公司（注册号：4111002100237）经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记，清算组成员：岳保红、岳卫红、楚炳昌、郭振宇、何壁光。请公司债权人于本公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。

联系电话：17603951270  
特此公告

漯河市茂发工贸  
有限责任公司  
2020年6月5日

## 公告

根据市政府安排，我市将对部分路段实施道路改造和供热管道工程施工，需进行围挡。为确保施工现场道路交通安全畅通，保障广大人民群众出行安全，现将路段围挡施工时间公告如下：

银江路（文化路-五一路-泰山南路）

6月6日-8月3日，银江路段施工区域为银江路南侧干道（南侧缘石向北侧干道6米，宽度6米）；施工面积约6米×791米，通长围挡全封闭。

施工期间给广大市民出行带来不便，敬请谅解。

漯河市城市集中供热工作领导小组办公室  
漯河市公安局交通管理支队  
华电（漯河）热力有限公司  
2020年6月5日

## 关于涉案停车场内 停放机动车限期接受处理的 通告

根据《道路交通安全法》的相关规定，漯河市公安局阴阳赵分局交管巡防大队将全面清理涉案车辆停车场内的机动车。凡是涉案车辆停车场内的各类机动车（包括事故车辆、交通违法车辆和“僵尸车”），自本通告发布之日起3个月内，其驾驶人、所有人或者管理人没有提供被暂扣机动车合法证明的，没有补办相应手续的，没有持有效证件到阴阳赵交管巡防大队接受处理的，根据《道路交通安全法》第一百一十二条第三款“逾期不接受处理，并且经公告3个月仍不接受处理的，对扣留车辆依法处理。”，我大队将依照法律程序给予罚没移交相关部门处理或集中销毁强制报废。

特此通告

漯河市公安局阴阳赵分局交管巡防大队 2020年6月5日

## 拍卖公告

本公司定于2020年6月24日10时，在漯河市凯悦大酒店会议室，公开拍卖位于漯河市东城产业集聚区阳山路与莲花路交叉口东南角的房地产及部分设备，土地总面积约44905.40平方米，房屋建筑总面积约28637.01平方米。有意竞买者，请持有关证件并缴纳100万元保证金办理竞拍手续。

报名及展示时间：自公告发布之日起至2020年6月22日17时

展示地点：标的所在地

垂询电话：18539557095

联系地址：郑州市金水区文化路

优胜北路上都国际B座1110室

监督电话：0395-2922030

河南省春风拍卖有限责任公司  
2020年6月5日

## 遗失声明

- 郾城区城关镇华艺玻璃店营业执照副本（统一社会信用代码：9241103MA40R5P8G）丢失，声明作废。
- 编号为N411304738，姓名为姚艺菡，出生日期为2013年10月17日的出生医学证明丢失，声明作废。
- 郾城区孟庙镇致青春网吧营业执照副本（注册号：411103610169625）丢失，声明作废。
- 编号为R410432897，姓名为李佳宇，出生日期为2017年9月21日的出生医学证明丢失，声明作废。
- 王永胜丢失由漯河天明地产有限公司出具的收据（编号：0448863），声明作废。
- 郾城区龙塔酒德利品牌酒水折扣店营业执照副本（统一社会信用代码：9241103MA483QP595）丢失，声明作废。
- 源汇区柳江西路社区卫生服务站开户许可证（核准号：J5040000875801）丢失，声明作废。

# 提升能力 精准做好常态化防控

李克强在中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议上要求